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روز گذشته، مسئولان وزارت نیرو خبر‌های خوبی از روند یکی از مهم‌ترین پروژه‌های 

رئیس‌جمهور، پزشکیان ارائه دادند. به گفته وزیر نیرو و رئیس ساتبا، ظرفیت نصب 

شده نیروگاه‌های تجدیدپذیر کشور به حول و حوش 3200 مگاوات رسیده و قرار 

است این عدد تا پایان سال به 5 هزار مگاوات و تا انتهای تابستان سال آینده به 11 

هزار مگاوات برسد. سؤالی که در اینجا پیش می‌آید این است که این اعداد چه 

 
ً
چیزی را نشان می‌دهند. به عبارتی دیگر، آیا با این افتتاح‌ها، باید تا سال آینده یا نهایتا

دو سال دیگر شاهد به اتمام رسیدن بحران ناترازی باشیم؟ آن‌طور که در ادامه گفته 

می‌شود، پاسخ به این سؤال هم آری است هم خیر. آری از این جهت که هر تلاشی 

برای توسعه ظرفیت نصب‌شده نیروگاهی انجام شود، منجر به کاهش ناترازی برق، 

متنوع‌سازی سبد انرژی و کاهش فشار از روی مصرف گاز و گازوئیل و مازوت و 

غیره خواهد شد و همچنین در کاهش خاموشی‌ها مؤثر است؛ اما پاسخ نه نیز از 

 ظرفیت نصب‌شده کمتر از حجم ناترازی بوده و درنهایت، 
ً
این جهت است که فعلا

ضلع دومی نیز در اینجا وجود دارد که آن، همراه‌سازی بخش تقاضا با بخش عرضه 

است، موضوعی که باید از سوی دولت جدی گرفته شود. 

   نصب برق تجدیدپذیر به 3200 مگاوات رسید

روز گذشته، وزیر نیرو و معاونان وی در جلسات مختلفی که با موضوع نیروگاه‌های 

تجدیدپذیر برگزار شد، آمار‌های امیدوارکننده‌ای از توسعه نیروگاه‌های تجدیدپذیر 

ارائه کردند. امیر دودابی‌نژاد، معاون برنامه‌ریزی و نوآوری ساتبا در این خصوص 

می‌گوید تا روز گذشته ظرفیت منصوبه نیروگاه‌های تجدیدپذیر کشور در انواع 

 3165 مگاوات( رسیده است. 
ً
انرژی‌های تجدیدپذیر به ۳۱۰۰ مگاوات )دقیقا

آن‌طور که معاون برنامه‌ریزی و نوآوری ساتبا می‌گوید، ظرفیت منصوبه نیروگاه‌های 

تجدیدپذیر در آغاز مهرماه سال گذشته ۱۲۰۰ مگاوات بوده و طی یک سال ۲ برابر 

شده است. به گفته دودابی‌نژاد، در یک سال گذشته، توسعه تجدیدپذیر‌ها به نقطه‌ای 

رسیده که هر دو هفته به اندازه یک سال سنوات گذشته ظرفیت جدید به شبکه اضافه 

شده و ظرفیت کشور در حوزه انرژی‌های پاک دو برابر شده است. 

طی روز گذشته بهره‌برداری از ۴۴۵ مگاوات نیروگاه خورشیدی و عملیات اجرایی 

۱۷۷ مگاوات پروژه جدید در بیش از ۹۰ منطقه کشور با حضور عباس علی‌آبادی، 

وزیر نیرو نیز آغاز شد. گفته می‌شود برای این طرح‌ها در مجموع ۱۸ هزار و ۶۷۸ 

میلیارد تومان سرمایه‌گذاری انجام شده است. لازم به ذکر است بهره‌برداری یکباره از 

۴۴۵ مگاوات نیروگاه تجدیدپذیر برای نخستین بار است که در کشور رخ می‌دهد. 

محسن طرزطلب، رئیس سازمان ساتبا در مراسم آغاز بهره‌برداری از 445 

مگاوات نیروگاه خورشیدی جدید گفت رکورد بهره‌برداری همزمان از نیروگاه‌های 

خورشیدی روز دوشنبه شکسته شده و متوسط رشد ماهانه نیروگاه‌های خورشیدی، 

در ماه‌های آینده به بیش از 700 مگاوات خواهد رسید. رئیس سازمان ساتبا از 

آغاز توسعه نیروگاه‌های بادی در ایران نیز خبر داد و گفت: »در دو ساختگاه توسعه 

نیروگاه‌های بادی آغاز شده و توسعه نیروگاه‌های خورشیدی در 653 ساختگاه در 

حال انجام است.« 

   83 درصد از تجدیدپذیر‌ها خورشیدی است

بررسی‌ها از داده‌های وزارت نیرو نشان می‌دهد درحال‌حاضر ظرفیت نصب‌شده 

برق تجدیدپذیر به 3165 مگاوات رسیده که با احتساب نیروگاه‌های انشعابی، حدود 

2625 مگاوات از آن مربوط به ظرفیت نصب‌شده نیروگاه‌های خورشیدی است. 

این میزان سهم نیروگاه‌های خورشیدی را به 83 درصد می‌رساند. 

بررسی روندی داده‌های ظرفیت نصب‌شده نیروگاه‌های تجدیدپذیر حکایت از 

آن دارد که طی سال‌های 1396 تا 1404 دو اتفاق قابل تأمل رخ داده است. اولی 

مربوط به رشد چشمگیر نصب تجدیدپذیر‌ها طی دو سال اخیر است. براساس 

این داده‌ها، درحالی‌که ظرفیت نصب تجدیدپذیر‌ها از سال 1396 تا 1402 یعنی 

طی 7 سال تنها 112 درصد رشد داشته؛ اما از سال 1401 تا نیمه اول آذرماه امسال، 

این ظرفیت طی کمتر از سه سال 171 درصد رشد داشته است. همچنین، طی دو 

سال اخیر سهم نیروگاه‌های خورشیدی از تجدیدپذیر‌ها از حدود 50 درصد طی 

سال‌های 1396 تا 1402 به 83 درصد در سال جاری رسیده است. این موضوع 

ناشی از توجه بیشتر دولت به موضوع برق خورشیدی است. 

   هدف‌گذاری 30 هزار مگاواتی برای تجدیدپذیرها

به گفته امیر دودابی‌نژاد، معاون برنامه‌ریزی و نوآوری ساتبا، ظرفیت نیروگاه‌های 

تجدیدپذیر تا پایان سال 1404 به 5 هزار مگاوات و تا ابتدای تابستان سال آینده به 7 

هزار مگاوات خواهد رسید. همچنین طبق برنامه‌ریزی انجام‌شده، ظرفیت منصوبه تا 

پایان تابستان آینده به ۱۱ هزار مگاوات می‌رسد. وی در بخش دیگری از سخنانش به 

موضوع تأمین مالی نیروگاه‌ها اشاره کرد و گفت: »برای حمایت از سرمایه‌گذاری در 

این حوزه، دولت تصمیمات بسیار مؤثری اتخاذ کرده و همین اقدامات زمینه پیشبرد 

پروژه‌ها و رشد روزافزون نیروگاه‌های تجدیدپذیر را در کشور فراهم کرده است.«

روز گذشته عباس علی‌آبادی وزیر نیرو نیز در مراسم آغاز بهره‌برداری از ۴۴۵ 

مگاوات و آغاز عملیات اجرایی ۱۷۷ مگاوات نیروگاه خورشیدی در بیش از ۹۰ 

ساختگاه در سراسر کشور گفت: »در زمینه توسعه انرژی‌های تجدیدپذیر، با همه 

کشورهایی که قانون ما منع نکرده، آماده همکاری هستیم و هم‌اکنون نیز همکاری‌های 

سازنده‌ای در حوزه فناوری، به‌ویژه هوش مصنوعی، با شرکت‌های خارجی برقرار 

شده است.« وی با اشاره به وابستگی تحقق اهداف به تأمین منابع مالی افزود: »در 

صورت جذب سرمایه‌گذاری بخش خصوصی، امیدواریم تا پایان امسال تولید ۵ 

هزار مگاوات برق تجدیدپذیر را محقق کنیم. در سال آینده نیز مسیر توسعه با هدف 

دستیابی به ۱۱ هزار مگاوات تا تابستان آینده و سپس ۳۰ هزار مگاوات ادامه خواهد 

یافت. البته چالش‌های متعددی در این مسیر وجود دارد.«

   احداث ۳۰ هزار نیروگاه خورشیدی برای مددجویان 
یکی از اقدامات حائز اهمیت دولت و نهادهای حمایتی، احداث نیروگاه‌های 

خورشیدی حمایتی است. این نیروگاه‌های کوچک مقیاس 5 کیلوواتی در ظاهر 

شاید این‌طور به نظر برسد که برق ناچیزی تولید می‌کنند اما اولا تعداد آنها با سرعت 

قابل‌توجهی در حال افزایش بوده و می‌تواند بخش زیادی از نیاز برق منطقه‌ای را 

تامین کند، ثانیا ایده اقتصادی که در پیوست آن وجود داشته، بسیار مهم است. 

ایده اینکه از دل یک تهدید یعنی ناترازی هم قدم‌هایی برای حل ناترازی برداشته 

شود و هم از دل آن، ایده محرومیت‌زدایی بیرون بیاید، در نوع خود یک برنامه 

توسعه‌ای به حساب می‌آید که با ایده حمایتی کمک‌های نقدی و کالایی بسیار 

متفاوت و مترقی‌تر است. 

نکته حائز اهیمتی که در اینجا وجود دارد، دولت و مجموعه نهادهای حمایتی فقط 

در توسعه کمی نیروگاه‌های خورشیدی متوقف نمانده‌اند و یک مشوق مالی نیز برای 

این نیروگاه‌ها در نظر گرفته‌اند، آن هم اینکه، وزارت نیرو بالاترین نرخ خرید تضمینی 

برق را برای نیروگاه‌های کوچک مقیاس حمایتی در نظر گرفته است. 

در همین خصوص، ۸ مهر ۱۴۰۴ مرتضی فیروزآبادی، مدیر عامل بنیاد حیات 

کمیته امداد امام خمینی )ره( گفت: »تا پایان امسال ۳۰ هزار نیروگاه خورشیدی 

پنج کیلوواتی برای مددجویان، احداث و راه‌اندازی می‌شود.« به گفته وی، از سال 

۱۳۹۴ تا اوایل مهرماه امسال بیش از ۲۲ هزار نیروگاه خانگی توسط کمیته امداد 

ساخته شده که ۸۵ درصد کل نیروگاه‌های خانگی کشور را شامل می‌شود. به گفته 

مدیر عامل بنیاد حیات، اجرای این طرح ملی به همکاری نظام بانکی وابسته است. 

فیروزآبادی با اشاره به نقش نیروگاه‌های خورشیدی در کمک به رفع ناترازی انرژی 

می گوید رویکرد جدید کمیته امداد، احداث نیروگاه‌های خورشیدی تجمیعی 

برای خانواده‌های تحت حمایت بوده و اولویت با خانواده‌هایی است که امکان 

راه‌اندازی طرح‌های اشتغال را ندارند.

   5 هزار نیروگاه خانگی در سیستان‌وبلوچستان

برنامه محرومیت‌زدایی کمیته امداد تمرکز نسبتا خوبی روی برخی از استان‌ها داشته 

که هم ظرفیت بالایی برای احداث نیروگاه‌های خورشیدی دارند و هم به‌لحاظ 

شاخص‌های محرومیت، وضعیت نامطلوبی داشته و نیازمند حمایت‌های گسترده 

دولت هستند. یکی از این استان‌ها، استان پر پتانسیل سیستان‌وبلوچستان است. 

مرور این برنامه محرومیت‌زدایی کمیته امداد نشان می‌دهد اقدامات شایان توجهی 

در این استان درحال انجام است. 

در همین خصوص محمدرضا میری، مدیرکل کمیته امداد سیستان‌وبلوچستان 28 

آبان سال جاری در مراسم آغاز احداث ۲۰۰ نیروگاه خورشیدی خانگی در میرجاوه 

گفت: »در سال ۱۴۰۱ تعداد ۱۰۴ و در سال ۱۴۰۲ تعداد ۱۳۷۱ نیروگاه و در سال 

۱۴۰۳ تعداد ۲۰۸۸ نیروگاه خانگی در این استان به بهره‌برداری رسیده است.« 

به گفته وی، نیروگاه‌های ۵ کیلوواتی با اتصال به شبکه سراسری، برق تولیدی خود 

را به‌صورت تضمینی به ساتبا می‌فروشند و خانوارها می‌توانند ماهانه درآمد ثابت 

و پایدار کسب کنند. میری می‌گوید، این رویکردی که توسط بنیاد حیات در حال 

اقدام است علاوه بر کاهش ناترازی، با اتصال این نیروگاه‌ها به شبکه سراسری برق، 

خانوارهای دارای نیروگاه قادر خواهند بود ماهانه از محل فروش برق، درآمد مشخص 

و مستمری کسب کنند که این موضوع می‌تواند به‌صورت مستقیم بر ارتقای کیفیت 

زندگی آنان اثرگذار باشد.

آن‌طور که مسئولان بنیاد حیات می‌گویند، طرح‌های غیرآبی، همانند طرح اجرای 

نیروگاه‌های خورشیدی 5 کیلوواتی، در راستای کمک به ماندگاری مردم منطقه با 

وجود خشکسالی‌های پی در پی، اجرا می‌شود که علاوه بر توانمندسازی و ایجاد 

درآمد پایدار برای مددجویان، به رفع ناترازی‌های برق نیز کمک می‌کند.

5 آذرماه سال جاری نیز محمد رئیسی، مدیرعامل شرکت توزیع نیروی برق استان 

سیستان‌وبلوچستان گفت: »احداث نیروگاه‌های خورشیدی حمایتی در این استان 

ادامه دارد.« وی گفت تعداد نیروگاه‌های احداثی حمایتی استان از سال ۱۴۰۰ تاکنون 

با رشد بیش از ۲ هزار درصدی به بیش از 4700 مورد تا ابتدای آذرماه رسیده است.

وی در ادامه به برنامه‌های این شرکت در بخش انرژی تجدیدپذیر خورشیدی اشاره 

کرد و گفت برنامه‌ریزی لازم برای احداث حدود ۱۰ هزار نیروگاه خورشیدی حمایتی 

در سطح استان سیستان‌وبلوچستان در نظر گرفته شده است.

   آیا مشکل برق ایران حل می‌شود؟ 
شاید در اینجا این سؤال مطرح شود که آیا رسیدن میزان ظرفیت برق 

تجدیدپذیرها شوروشوق دارد و آیا باید منتظر حل مشکل ناترازی برق در 

یکی یا دو سال آتی بود؟ پاسخ به این سؤال هم بله است هم خیر. 

پاسخ بله از این منظر که هرچه ظرفیت برق تجدیدپذیرها افزایش یابد، سبد 

انرژی یک سبد متنوعی خواهد بود که نتیجه آن، کاهش فشار روی گاز و 

گازوئیل و استفاده کمتر از مازوت خواهد بود که نتیجه دوم آن نیز کاهش 

خاموشی‌ها و قطعی برق در صنایع و برق خانگی است. برای مثال، رئیس 

ساتبا روز گذشته گفت با بهره‌برداری از این طرح‌ها سالانه ۲۵۱ میلیون 

تن در مصرف سوخت کشور صرفه‌جویی و از تولید ۶۱۵ هزار تن گاز 

گلخانه‌ای جلوگیری می‌شود. به گفته وی، محسن طرزطلب، احداث هر 

۱۰۰ مگاوات نیروگاه خورشیدی سالانه موجب صرفه‌جویی ۵۶ میلیون 

مترمکعب گاز طبیعی، جلوگیری از انتشار ۱۳۸ هزار تن CO₂ و صرفه‌جویی 

۴۴ هزار مترمکعب آب می‌شود. براین‌اساس وی به نتیجه رسید پروژه‌های 

برق تجدیدپذیر گامی مهم در تقویت پایداری شبکه برق، کاهش ناترازی و 

حرکت به سمت آینده‌ای سبز و پایدار است. اما سؤال اول ما پاسخ دیگری 

هم دارد. آیا ناترازی برق ایران با اجرای این پروژه‌ها حل خواهد شد؟ پاسخ 

 منفی است. به عبارتی دیگر، این خبرها امیدبخش است و باید برای 
ً
تقریبا

آن شوروشوق نشان داد؛ اما حجم ناترازی انرژی در ایران بر اساس آخرین 

آمارها در ساعت پیک تقاضا به بیش از 15 هزار مگاوات )فاصله تولید 

همزمان و پیک تقاضا( می‌رسد. 

بنابراین آنچه درخصوص ظرفیت‌های نصب شده گفته می‌شود، با عدد تولید 

برق متفاوت است. برای مثال، تا مهرماه امسال در حالی ظرفیت نصب شده 

کل نیروگاه‌های کشور حدود 97 هزار و 227 مگاوات بوده، حداکثر توان 

تولید حدود 65 هزار مگاوات بوده است. 

براین‌اساس، به نظر می‌رسد آنچه می‌تواند ناترازی در برق ایران را رفع کند، 

توجه به بخش عرضه برق یعنی توسعه نیروگاه‌های تجدیدپذیر و در رأس 

آن‌ها نیروگاه‌های خورشیدی، در کنار مدیریت تقاضاست. به عبارتی، اگر 

سیاست‌های دولت نتواند بخش تقاضا را با ظرفیت بخش عرضه هماهنگ کند، 

ناترازی برق در ایران می‌تواند جلوتر از بخش عرضه حرکت کند و اجازه توقف 

بحران ناترازی را در کوتاه‌مدت ندهد. از اینجا به بعد، توجه به اقتصاد برق برای 

مدیریت مصرف ضروری است. توجه به اقتصاد برق یعنی ایجاد انگیزه لازم 

برای کاهش مصرف در بین خانوار و به‌ویژه بنگاه‌های اقتصادی برای مدیریت 

مصرف و بهبود بهره‌وری از طریق سیاست‌های قیمتی و حتی غیرقیمتی.

نیروگاه‌های تجدیدپذیر که پروژۀ‌‌ شخصی رئیس‌جمهور است از اسفند۱۴۰۳ تاکنون پیشرفت ۱۰۰ درصدی داشته است

۲ برابر برق خورشیدی بیشتر
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3 پیشنهاد اتاق بازرگانی برای جذب سرمایه‌گذاری چین در ایران 

مرکز پژوهش‌های اتاق بازرگانی در گزارشی به بررسی »روند سرمایه‌گذاری 

چین در ایران« پرداخته است. در این گزارش پس از بررسی برخی از 

مهم‌ترین پروژه‌های همکاری دو کشور آمده است، برآیند این تجربه‌ها 

نشان می‌دهد که سرمایه‌گذاری‌های چین در ایران بسیار نامتوازن بوده 

است. در پالایشگاه آبادان، چین سهمی بزرگ و موفق داشت؛ در پروژه‌های 

 صفر شد؛ در آزادراه‌ها به وام‌های کوچک محدود 
ً
ریلی سهمش عملا

ماند؛ در مترو و ناوگان شهری سهمی متوسط و ترکیبی ایفا کرد و در بخش 

 محقق نشد. 
ً
نفت و گاز نیز سهمش یا محدود بود یا اساسا

این مطالعه نشان می‌دهد مهم‌ترین چالش‌های مشترک در همۀ این پروژه‌ها 

بسته نشدن اعتبار اسنادی، نبود پوشش بیمۀ صادراتی، تحریم‌های آمریکا 

و ریسک بانک‌های چینی در تعامل مالی با ایران بوده است. افزون بر 

وری لازم در ایران نیز به 
ّ
این، در برخی پروژه‌ها مانند LNG، نبود فنا

مانعی جدی تبدیل شد. درنتیجه، هرچند روابط ایران و چین روی کاغذ 

ارقام بزرگی را شامل می‌شد، اما در عمل تنها تعداد محدودی از پروژه‌ها 

به ثمر نشستند و سهم واقعی چین در برخی از بخش‌ها یا ناچیز بود یا 

 وجود نداشت. 
ً
اساسا

برای جذب سرمایه‌گذاری بیشتر چین و کاهش مشکلات موجود، ایران 

بیش از هر چیز باید به موانع بانکی و مالی توجه کند. تجربۀ پروژه‌های 

ریلی مانند برقی‌سازی تهران ـ مشهد نشان داد که حتی وقتی قرارداد 

EPC+F امضا شده بود، به دلیل بازنشدن اعتبار اسنادی و نبود پوشش 

بیمۀ صادراتی چین، پروژه به اجرا نرسید و طرف چینی درنهایت کنار 

کشید. علت اصلی این مشکل، محدودیت‌های ناشی از تحریم‌های 

آمریکا و نگرانی بانک‌های چینی از جریمه‌های ثانویه بود. بنابراین 

ضروری است که ایران سازوکار‌های مطمئن مالی ایجاد کند؛ ازجمله 

حساب‌های امانی، طراحی »آبشار پرداخت« شفاف و استفاده گسترده‌تر 

از ارز‌های جایگزین. 

در اینجا، یوان چین نقش کلیدی دارد. ایران هم اکنون در بخشی از مبادلات 

خود با چین از یوان استفاده می‌کند و این تجربه نشان می‌دهد که امکان 

کاهش وابستگی به دلار وجود دارد. اگر ایران بتواند پروژه‌های زیربنایی 

خود را به گونه‌ای طراحی کند که بازپرداخت وام‌ها و جریان نقدی آن‌ها 

برپایۀ یوان انجام شود، ریسک طرف چینی برای ورود به پروژه‌ها کمتر 

خواهد شد. به این ترتیب، بانک‌های چینی کوچک‌تر یا متوسط که خارج 

از دایرۀ اصلی تحریم‌های آمریکا فعالیت می‌کنند، راحت‌تر می‌توانند 

منابع مالی در اختیار ایران قرار دهند. هم‌زمان باید توجه داشت که یوان 

ارزی نیست که بتوان آن را به آسانی در همه جا خرج کرد؛ بنابراین ایران 

باید مسیر استفاده از یوان را در واردات کالا و خدمات چینی باز نگه 

دارد تا سرمایه‌گذار مطمئن باشد که بازپرداخت‌ها ارزش عملیاتی دارند. 

برای پروژه‌هایی که قرار است با بازپرداخت از محل درآمد کار کنند، 

مانند آزادراه‌ها یا مترو، تجربه نشان داده است که طراحی حساب امانی 

و قرارداد‌های چندلایه حیاتی است. در آزادراه تهران ـ شمال حتی با وجود 

وام اولیۀ خریدار از چین، ادامۀ مسیر DBF به دلیل تحریم‌های آمریکا 

و نبود تضمین‌های روشن متوقف شد. اگر از همان ابتدا حساب امانی با 

مدیریت مشترک تعریف می‌شد و بازپرداخت‌ها برپایۀ یوان واریز می‌شد، 

احتمال تداوم همکاری بیشتر بود. 

در پروژه‌های متوسط مانند مترو تبریز، مدل ترکیبی موفق‌تر عمل کرد؛ 

بخشی از فاینانس از چین و بخشی از منابع داخلی ایران تأمین شد. همین 

تجربه نشان می‌دهد که برای افزایش جذب سرمایه، باید از مدل‌های 

ترکیبی استفاده کرد. اگر فاینانس خارجی برپایۀ یوان باشد و هم‌زمان منابع 

داخلی نیز فعال شوند، پروژه هم از تحریم‌ها مصون‌تر است و هم امکان 

ادامه دارد، حتی اگر در بخش خارجی تأخیر ایجاد شود. 

در حوزۀ انرژی نیز باید از تجربه‌های یادآوران و قرارداد LNG درس گرفت. 

در یادآوران، حضور چین به فاز اول محدود شد، زیرا تضمین‌های مالی و 

قیمتی کافی وجود نداشت. در قرارداد LNG نیز نبود فناوری و تحریم‌ها 

مانع اجرای توافق شد. برای جذب سرمایه در پروژه‌های انرژی، ایران باید 

فرمول‌های قیمتی منعطف‌تر و قرارداد‌های مرحله‌ای کوتاه‌تر تنظیم کند 

و درعین حال امکان بازپرداخت به یوان را در نظر بگیرد. این کار باعث 

می‌شود سرمایه‌گذار چینی با اطمینان بیشتری وارد شود، زیرا هم ریسک 

تحریم کاهش می‌یابد و هم بازدهی اقتصادی قابل پیش‌بینی‌تر است. 

در حوزۀ نهادی و موافقتنامه‌ای، موافقت‌نامۀ تشویق و حمایت متقابل از 

سرمایه‌گذاری ایران و چین که در سال 1379 تدوین شده و ساختار کلی‌اش 

همان قالب سنتی موافقت‌نامه‌های دوجانبۀ سرمایه‌گذاری است، اما تجربۀ 

بیست سال اخیر، به ویژه موارد شکست یا توقف سرمایه‌گذاری‌های چینی 

در ایران، نشان می‌دهد متن فعلی برای شرایط امروز ایران ـ به ویژه زیر 

فشار تحریم‌های ثانویۀ آمریکا ناکافی است. 

در این گزارش آمده است، به طور خلاصه باتوجه به تجربه‌های 

سرمایه‌گذاری چین در ایران، بهتر است در مورد افزودن سه محور 

اصلی به متن موافقت‌نامۀ تشویق و حمایت متقابل از سرمایه‌گذاری 

هم‌اندیشی شود: 

1- اول، سازوکار‌های مالی مشخص مانند استفاده از یوان، تعریف حساب 

امانی، تهاتر کالا و بیمۀ صادراتی برای مقابله با موانع بانکی و مالی. 

2- دوم، مدیریت ریسک تحریم‌ها با پیش‌بینی روش‌های جایگزین برای 

پرداخت و بازگشت سرمایه درصورت بروز تحریم‌های ثالث. 

3- و سوم، ایجاد یک نظام حل اختلاف دوجانبه و ویژه برای جلوگیری 

از طولانی‌شدن فرایند رسیدگی به اختلافات در دادگاه‌های بین‌المللی. 

علاوه بر این، برخی مواد موجود در موافقت‌نامه، مانند مادۀ ۸ دربارۀ 

انتقال ارز و مادۀ ۵ دربارۀ شرایط مساعدتر، باید اصلاح یا تکمیل شوند. 

آگهی مزایده عمومی
گهی مزایده عمومی  -  شماره 1404-2-27 آ

دانشگاه آزاد اسلامی واحد علوم و تحقیقات در نظر دارد امور مربوط به اجاره پارکینگ طبقاتی خود 

را از طریق مزایده عمومی به واجدین شرایط واگذار نماید.

1- از اشخاص حقیقی و یا حقوقی دعوت به عمل می آید از تاریخ درج این آگهی به مدت 10 روز 

 ، https://srb.iau.ir کاری به وب‌سایت دانشگاه آزاد اسلامی واحد علوم و تحقیقات به آدرس اینترنتی 

 به لینک https://srb.iau.ir/ fa/tenders مراجعه نموده و پس از 
ً
قسمت مناقصه/ مزایده یا مستقیما

واریز مبلغ 1.000.000 ریال )غیرقابل استرداد( نسبت به دریافت اسناد مزایده اقدام نمایند. )تلفن 

 اسناد و مدارک )پاکت‌های الف و ب( اشخاص 
ً
تماس:44867444 داخلی 3008( تذکر مهم: صرفا

حقیقی یا حقوقی‌ای پذیرفته می‌شود که از طریق آدرس اینترنتی اشاره شده مبلغ موردنظر را واریز و اسناد 

را دریافت و کد رهگیری یکتا به نام مزایده‌گر صادر شده باشد.

2- مهلت دریافت اسناد و همچنین تحویل پاکت‌های اسناد مزایده تا پایان وقت اداری )ساعت 14:50( 

روز دو شنبه مورخ 1404/09/24 می‌باشد.

3- هزینه درج آگهی در روزنامه‌ها به عهده برنده مزایده می‌باشد.

4- مزایده‌گذار در رد یا قبول پیشنهادات دارای اختیار تام می‌باشد.

5- تاریخ درج آگهی در روزنامه‌ها روز سه‌شنبه مورخ 1404/09/11 می‌باشد.

آگهی مزایده عمومی
گهی مزایده عمومی - نوبت دوم   شماره 1404-2-28 آ

دانشگاه آزاد اسلامی واحد علوم و تحقیقات در نظر دارد تعداد 6 رأس گوساله نر از نژاد هلشتاین خود 

را از طریق مزایده عمومی به فروش رساند.

1- از اشخاص حقیقی یا حقوقی دعوت به عمل می‌آید از تاریخ درج این آگهی به مدت 10 روز 

 ، https://srb.iau.ir کاری به وب سایت دانشگاه آزاد اسلامی واحد علوم و تحقیقات به آدرس اینترنتی 

 به لینک https://srb.iau.ir/ fa/tenders مراجعه نموده و پس از 
ً
قسمت مناقصه/ مزایده یا مستقیما

واریز مبلغ 1.000.000 ریال )غیرقابل استرداد( نسبت به دریافت اسناد مزایده اقدام نمایند. )تلفن 

 اسناد و مدارک )پاکت‌های الف و ب( اشخاص 
ً
تماس:44867444 داخلی 3008(  تذکر مهم: صرفا

حقیقی یا حقوقی‌ای پذیرفته می‌شود که از طریق آدرس اینترنتی اشاره شده مبلغ موردنظر را واریز و اسناد 

را دریافت و کد رهگیری یکتا به نام مزایده‌گر صادر شده باشد.

2- مهلت دریافت اسناد و همچنین تحویل پاکت‌های اسناد مزایده تا پایان وقت اداری )ساعت 14:50( 

روز دوشنبه مورخ 1404/09/24 می‌باشد.

3- هزینه درج آگهی در روزنامه‌ها و هزینه تعیین قیمت کارشناسی به عهده برنده مزایده می‌باشد.

4- مزایده‌گذار در رد یا قبول پیشنهادات دارای اختیار تام می‌باشد.

5- تاریخ درج آگهی در روزنامه‌ها روز سه‌شنبه مورخ 1404/09/11 می‌باشد.

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان


